

建筑工程造价动态控制方法研究

王爽

云南云投工程建设有限公司，云南省昆明市，650118；

摘要：近年来，我国建筑行业发展迅猛，2023年行业总产值已攀升至32.7万亿元。然而，传统静态造价管理模式在应对市场价格频繁波动、政策法规持续更新以及技术工艺不断变革等挑战时，暴露出明显不足，导致项目超概算现象普遍存在，据统计，2022—2023年全国大中型项目平均造价偏差率高达12%。本研究紧扣行业痛点，系统地对建筑工程造价动态控制的理论基础与实践路径展开深入剖析。研究先阐释工程造价大额性、动态性等核心属性，以及动态控制实时监测、灵活调整的本质内涵；再从外部环境的市场、政策、自然因素，和内部管理的设计、施工、成本管理因素出发，全面解析影响造价动态变化的关键要素；进而结合工程全生命周期管理理念，深入探讨各阶段动态控制方法，并融入BIM、大数据、云计算等信息化技术应用策略；最终提出构建系统化控制体系与全流程协同管理的实施策略，旨在为行业提供科学有效的造价管理方案，提升项目经济效益与成本管控水平。

关键词：建筑工程造价；动态控制；影响因素；实施策略

DOI: 10.69979/3029-2727.25.09.026

引言

在建筑行业规模持续扩张、行业竞争日益激烈的当下，工程造价控制已成为项目管理的核心环节。随着经济全球化进程加快，建筑材料价格受国际市场影响波动加剧，劳动力成本也因人口结构变化呈持续上升趋势。同时，“双碳”目标的推进、绿色建筑标准的升级，以及建筑工业化、数字化转型的加速，使得政策法规与技术环境不断变化。传统依赖固定预算的静态造价管理模式，因缺乏对动态变化因素的有效应对，导致项目成本失控风险增加，不仅影响企业经济效益，也制约了行业的高质量发展。在此背景下，开展建筑工程造价动态控制方法研究迫在眉睫。通过构建科学的动态控制体系，实现对造价的全过程、全方位管理，能够有效提升资源配置效率，增强企业市场竞争力，推动建筑行业可持续发展，对行业发展具有重要的理论与实践意义。

1 建筑工程造价动态控制理论基础

1.1 建筑工程造价的内涵与特征

建筑工程造价是指建设项目从前期策划到竣工验收全流程的费用总和，涵盖策划咨询、设计勘探、建筑安装、设备购置及运营准备等环节的资金投入。其费用构成复杂，包括工程费用、工程建设其他费用、预备费及建设期利息等，不同类型项目的成本结构差异显著^[1]。

从属性特征分析，工程造价首先表现为大额性，大型基础设施或商业综合体项目投资常达数十亿甚至上

百亿元，如上海中心大厦总造价达148亿元，资金密集特征突出。其次是个体差异性，受项目功能定位、地域条件、设计标准等因素影响，同类建筑造价可相差20%~30%。动态性则体现在建设周期内，市场价格波动、设计调整、政策变化等因素可能导致造价动态变化，据统计约40%的项目存在不同程度的造价调整。层次性表现为从单位工程、单项工程到建设项目的三级造价体系，各层级既独立核算又相互关联，形成有机整体。

1.2 动态控制的核心内涵与价值

动态控制是通过建立实时监测、动态分析、及时调整的管理机制，确保工程造价在建设周期内处于可控状态。其核心是打破静态预算的局限性，基于项目实际进展与外部环境变化，灵活调整资源配置与成本管控策略，实现造价目标与工程进度的动态匹配^[2]。

这一管理模式对建筑企业具有多重价值：在微观层面，可有效降低成本超支风险，提升项目盈利空间；在宏观层面，有助于优化行业资源配置效率，推动绿色低碳技术应用。例如，2024年建成的北京城市副中心图书馆项目，通过搭建数字化监控平台，实时追踪钢材、玻璃等主材价格，动态调整采购计划，最终将成本偏差控制在3%以内，成为精细化造价管理的典范。

2 建筑工程造价动态控制影响因素分析

2.1 外部环境驱动因素

市场环境波动是首要外部因素。建筑材料价格受国

际大宗商品市场影响显著,2023 年受铁矿石价格上涨推动,国内螺纹钢均价同比上涨 15%,直接导致建安成本增加。劳动力市场结构变化同样显著,2022—2023 年全国建筑业人均工资年均增长 8.2%,人工费用占比已达总成本的 30%~40%。

政策法规调整带来直接影响。2023 年新版《绿色建筑评价标准》实施后,深圳河套深港科技创新合作区的深港科创综合研发大楼项目,因增加光伏一体化、雨水回收系统等绿色设施,单方造价提高约 8%。各地装配式建筑推广政策则改变了传统成本结构,预制构件运输与安装费用使造价构成发生结构性变化。

自然条件差异引发额外成本。复杂地质条件增加基础处理费用,如厦门翔安新机场因地处沿海软土地基,桩基工程成本较常规项目增加 40%。恶劣气候影响施工效率,2023 年台风“杜苏芮”导致福建沿海项目平均停工 15 天,工期延误间接增加管理成本。

2.2 内部管理制约因素

设计阶段对造价的影响权重达 70%以上。不合理的设计方案可能导致施工阶段频繁变更,2023 年深圳湾超级总部基地春笋大厦二期项目,因抗震设计参数不足,施工中增加结构加固工程,额外产生费用 1.2 亿元。材料设备选型不当也直接影响成本,高端装饰材料与进口设备的选用可能使造价提高 10%~20%。

施工管理水平是关键制约因素。施工组织混乱导致资源浪费,广州地铁 18 号线北延段因工序衔接不当,钢材利用率仅 85%,较行业先进水平低 10%。质量问题引发返工成本,2024 年该项目因盾构施工误差导致隧道局部返工,增加费用 8000 万元。

成本管理体系缺陷表现为核算粗放与监控滞后。部分企业缺乏动态成本数据库,预算编制依赖经验值,成本偏差发现延迟,导致纠偏措施失效。

3 建筑工程造价动态控制方法体系构建

3.1 全生命周期动态控制路径

决策阶段注重方案比选与投资优化。通过可行性研究与价值工程分析,选择性价比最优方案。2023 年开工的成都天府国际机场高铁枢纽项目,采用装配式钢结构替代传统混凝土方案,在保证工期的同时降低造价 12%。

设计阶段推行限额设计与协同管理。以投资估算为约束条件,通过 BIM 技术实现多专业协同设计,减少错漏碰缺。上海中心大厦二期项目利用 BIM 模型优化管线排布,避免设计变更导致的成本增加,节约费用 1.5 亿

元。

施工阶段建立“进度-质量-成本”联动机制。严格管控工程变更,采用集中采购与动态调价策略降低材料成本,运用智慧工地系统实时监控成本偏差。杭州奥体中心亚运场馆群项目通过物联网技术实时追踪混凝土浇筑数据,实现成本动态预警,确保造价目标实现。

竣工结算阶段强化数据审核与分析。建立“资料审查-现场核验-指标对比”三维审核体系,利用历史项目数据库识别异常成本项,保障结算准确性。

3.2 数字化技术应用赋能

BIM 技术实现造价实时模拟,通过三维模型精确计算工程量,为设计概算与施工预算提供数据支撑。广州白云国际机场 T3 航站楼项目应用 BIM 技术,使工程量计算效率提升 40%,造价误差率控制在 1%以内。

大数据分析构建造价预测模型,通过挖掘 2000 余个历史项目数据,中国建筑集团建立的造价预测模型误差率较传统方法降低 35%,有效提升投资估算精度。

云计算平台实现数据共享与协同,施工单位实时上传成本数据,建设与监理单位同步监控,解决信息不对称问题,提升管理效率 30%以上。

4 建筑工程造价动态控制实施策略

4.1 构建系统化控制体系

建筑工程造价动态控制的高效实施,依赖于系统化控制体系的构建,通过组织架构、目标管理、监控机制的协同联动,形成覆盖全周期的立体化管控框架。

组织架构优化是实施基础。传统分散管理模式下,建设、设计、施工等主体信息割裂,导致造价控制碎片化。建立以建设单位为核心的动态控制联合体,明确各方权责:建设单位统筹资金与目标,设计单位把控方案经济性,施工单位落实过程成本,咨询单位提供专业支持。通过建立联席会议、信息共享平台等协同机制,促进设计方案、施工进度、成本数据的实时交互,打通“策划—设计—施工—结算”全链条,破解主体间沟通壁垒。

目标分解管理是关键环节。基于全生命周期理论,将总造价目标按阶段分解为投资估算、设计概算、施工图预算、竣工结算四级指标,逐级细化为可量化子目标^[3]。投资估算结合市场调研明确核心成本项,设计概算按专业拆分限额,施工图预算细化至分项工程,竣工结算建立偏差追溯机制。配套量化考核体系,通过责任矩阵将目标落实到部门与责任人,定期评估目标完成度,形成“制定—跟踪—反馈”闭环,避免目标虚化。

动态监控机制是核心手段。依托数字化技术搭建监控平台，集成材料价格、人工成本、变更签证等多维度数据，实时计算成本偏差率。预设5%预警阈值，触发分级响应：轻度偏差生成材料替代建议，中度偏差启动资源配置调整，重度偏差触发应急预案。构建动态调整数据库，收录历史纠偏案例，为决策提供智能支持，实现从被动应对到主动预控的转变，确保造价始终处于合理区间。

系统化控制体系通过组织协同、目标细化、智能监控的有机结合，形成数据驱动的动态管控网络，推动造价控制从经验管理转向系统化治理，为复杂项目的成本管控提供机制保障。

4.2 强化全流程协同管理

建筑工程造价的动态控制离不开各建设阶段的深度协同，通过建立跨阶段、跨主体的联动机制，实现信息共享与决策协同，是提升控制效能的关键路径^[4]。

决策与设计协同管理需构建早期介入机制，打破传统阶段割裂状态。在项目决策阶段，设计单位应从技术可行性与经济合理性双重维度参与方案论证，通过多轮次技术经济比选，将功能需求与成本目标有机结合^[5]。例如，在项目定位与选址环节，设计团队可提供不同地理区位的建设条件评估，辅助建设单位优化土地成本与后续施工成本的平衡。投资估算编制过程中，设计单位需同步反馈方案调整对造价的影响，形成“决策—设计—造价”的双向互动机制，避免后期因功能定位与成本目标脱节导致的系统性风险。

设计与施工协同管理的核心在于构建无缝衔接的信息传递体系。设计阶段需充分考虑施工可行性，通过BIM技术建立三维可视化模型，对施工工艺、工序衔接进行模拟验证，提前识别结构复杂节点与施工难点，减少因设计不合理导致的现场变更。施工单位应在图纸会审阶段深度参与，从施工技术角度提出优化建议，如装配式构件拆分方案、材料替代可行性等，形成“设计方案—施工工艺—成本控制”的协同优化路径。同时，建立设计变更动态评估机制，对必要变更进行技术经济比选，确保变更方案在功能满足、工期可控、成本合理的多重约束下实施。

施工与结算协同管理的重点是建立全过程数据追踪体系。施工阶段需规范工程资料管理，实时采集施工日志、工程量签证、变更指令等数据，形成完整的成本

追溯链条。通过电子化管理系统，将现场进度、质量验收与成本支出关联，实现施工过程数据的结构化存储与实时共享。在竣工结算阶段，依托前期积累的电子化资料，审核方能够快速验证工程量计算准确性、费用计取合规性，减少结算争议。同时，通过建立历史项目成本数据库，对同类项目指标进行比对分析，识别异常成本项，提升结算审核的效率与精准度。

全流程协同管理本质上是通过打破信息壁垒，构建各参与方协同工作的生态系统，使造价控制从阶段性独立管理转向全周期联动优化，最终实现资源配置效率与成本控制效能的双重提升。

5 结论与展望

本研究构建了建筑工程造价动态控制的理论框架与方法体系，通过分析影响因素、提出控制路径与实施策略，为解决行业造价管理难题提供了新视角。研究表明，动态控制需贯穿项目全生命周期，依托数字化技术实现信息共享与智能决策，同时强化各参与方协同合作。

未来，随着人工智能、物联网技术的深度应用，造价控制将向智能化、自动化方向发展，基于大数据的成本预测与动态优化将成为主流。在“双碳”目标驱动下，绿色建筑工程核算、装配式建筑全产业链成本控制等领域将成为新的研究热点。建筑企业需持续完善动态控制体系，提升精细化管理能力，以适应行业高质量发展的新要求。

参考文献

- [1]游秀丽.建筑工程造价特点及动态控制实施方法研究[J].四川水泥,2020,(12):217-218.
- [2]李慧.基于全过程造价管理的工程造价动态控制[J].中国招标,2023,(01):107-109.
- [3]高海波.建筑工程造价的动态管理及控制探究[J].住宅与房地产,2019,(25):25.
- [4]金春民.建筑工程造价特点及其动态控制方法研究[J].居舍,2022,(12):169-171.
- [5]杨国民,郑巧霞.建筑工程造价的动态管理控制分析[J].湖北农机化,2019,(08):13-14.

作者简介：王爽，1984年12月，男，汉族，云南宾川，大学本科，副高级工程师（建筑工程），研究方向：工程管理。